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Στον αέρα η συνεννόηση των κομμάτων
Παραμένει η απόκλιση μεταξύ ΠΑΣΟΚ και Ν .Δ -  Η κυβέρνηση έλαβε τα μεσάνυχτα ψήφο εμπιστοσύνης

Ενα βήμα πριν από το ναυάγιο έχει οδηγη
θεί το εγχείρημα τηε δημιουργίας κυβέρ
νησηε συνεργασίας με τη  συμμετοχή τω ν 
δύο μεγάλων κομμάτων, ένα μόλις εικοσι
τετράωρο μετά την προσπάθεια για μετα
ξύ τους προσέγγιση, ενώ μετά το «θρίλερ» 
τω ν τελευταίων ημερών, η κυβέρνηση έλαβε 
τελικώς τα μεσάνυχτα ψήφο εμπιστοσύνης.

Ο πρωθυπουργός Γ. Παπανδρέου στην ο
μιλία του γνωστοποίησε ότι σήμερα θα συ
ναντηθεί με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας

Κάρ. Παπούλια και θα του ανακοινώσει ό
τι προχωρεί σε διαβουλεΰσεις με τους πο
λιτικούς αρχηγούς με στόχο τον σχηματι
σμό κυβέρνησης ευρύτατης συνεργασίας. 
Μάλιστα, ανέφερε πως στην ατζέντα τω ν 
συνομιλιών θα είναι και το πρόσωπο που 
θα τεθεί επικεφαλής, υπονοώντας πως εί
ναι έτοιμος να αποχωρήσει από τη ν πρω
θυπουργία. Ομως, κατέστησε σαφές ότι η 
κυβέρνηση θα πρέπει να έχει ορίζοντα του
λάχιστον μέχρι τα τέλη Φεβρουάριου και στη

συνέχεια να διενεργηθούν εκλογές και να 
ασκεί πλήρως όλες τις αρμοδιότητες, ενώ 
ο κ. Ευ. Βενιζέλος σημείωσε πως είναι προ
τιμότερο να απαρτίζεται από πολιτικά πρό
σωπα. Ο κ. Σαμαράς αντέδρασε λέγοντας 
πως δεν ικανοποιείται κανένας από τους ό
ρους που έχει θέσει η Ν.Δ. -στελέχωση α
πό μέλη εκτός τω ν δΰο κομμάτων, θητεία 
μερικών εβδομάδων και αντικείμενο μόνο 
τη  συμφωνία- και τόνισε: «Οι μάσκες έπε
σαν. Μόνη λύση οι εκλογές».

Πάντως, έστω  και ισχνές, οι προοπτικές 
της συνεννόησης παραμένουν. Συνεργά
τες του κ. Παπανδρέου σημειώνουν πως 
θα ζητήσει σήμερα να  συναντηθεί με το ν  
κ. Σαμαρά. Επίσης, ορισμένα στελέχη της 
Ν.Δ. ανέφεραν πως παραμένουν ανοιχτοί 
δίαυλοι μεταξύ τω ν δύο κομμάτων. Πάντως, 
τόσο  από τον  ΛΑΟΣ όσο και από το  περι
βάλλον της κ. Μπακογιάννη μεταδίδεται 
ότι είναι πολύ δύσκολο να υπάρξει κυ
βερνητική συνεργασία με το  ΠΑΣΟΚ χω

ρίς τη  συμμετοχή και της Ν.Δ., οπότε δεν 
μπορεί να αποκλειστεί το ενδεχόμενο η κυ
βέρνηση να πορευθεί μόνη, τουλάχιστ'” - 
μέχρι το ν  Φεβρουάριο.

Στην ψηφοφορία για την παροχή ψήφου 
εμπιστοσύνης η κυβέρνηση έλαβε 153 ψή
φους υπέρ -υπερψήφισε και η κ. Λούκα Κα- 
τσέλη που επανεντάχθηκε στην Κ.Ο. του 
ΠΑΣΟΚ- κατά ψήφισαν 145, δηλαδή όλα τα 
λοιπά κόμματα, ενώ απούσιαζαν η κ. Μιλένα 
Αποστολάκη και η κ. Ελσα Παπαδημητρίου.

«Συζητάω ακόμη 
και τον επικεφαλής»
Τον ΓΙΩΡΓΟΥ Σ. ΜΠΟΥΡΔΑΡΑ

Με ανανεωμένη τη ν εμπιστοσύνη 
της κυβερνώσας πλειοψηφίας, ο 
πρωθυπουργός αργά χθες τη  νύ
χτα σ τη  Βουλή δήλωσε ότι θα κά
νει το  μεγάλο βήμα: Σήμερα κιό
λας, επιδιώκει συνάντηση  με το ν  
Πρόεδρο της Δημοκρατίας, με 
σκοπό να αρχίσει κύκλο διαβου- 
λεύσεων με όλα τα  κόμματα για 
το ν  σχηματισμό κυβέρνησης ευ
ρύτατης αποδοχής. Στο πλαίσιο αυ
τό, επαναδιατΰπωσε τη  βούλησή 
του να συζητήσει ακόμα και τη  μη 
παραμονή του σ τη ν  πρωθυπουρ
γία. Στόχος του, είπε χαρακτηρι
στικά, είναι να  υπάρξει συμφωνία 
όχι μόνο στους στόχους και στο  
χρονοδιάγραμμα, αλλά και σ τον  ε-

Δήλωσε ο Γ. Παπανδρέου. 
-  Σενάρια φέρουν 
τον κ. Βενιζέλο σε 
πρωταγωνιστικό ρόλο.

πικεφαλής μιας τέτοιας κυβέρνη
σης. «Το μέγεθος του εγχειρήμα
τος που έχουμε μπροστά μας, ξε
περνά τα όρια οποιοσδήποτε κόμ
ματος», συμπλήρωσε.

Εκείνο το οποίο, ωστόσο, συζη
τήθηκε αμέσως μετά το τέλος της 
ομιλίας του, ήταν η αίσθηση που 
προκάλεσε σε ευρύ κύκλο βουλευ
τών, ότι παρά το  σαφές «άνοιγμά» 
του σε μια νέα πολιτική περίοδο, πα- 
ρέμεινε εμφανώς ανοιχτό το  ενδε
χόμενο αν η προσπάθεια για ευ
ρύτατη συνεργασία δεν ολοκλη
ρωθεί με επιτυχία, να συνεχίσει το 
έργο της η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. 
Ορισμένοι έλεγαν χαρακτηριστικά 
πως ανέμεναν ακόμα και να ανα
κοινώσει άμεση παραίτησή του. «Η 
χώρα πρέπει να πορευτεί με α
σφάλεια» τόνισε ο κ. Γ. Παπαν
δρέου. «Η χώρα “αύριο” πρέπει να 
κυβερνάται χωρίς τριγμούς. Πρέπει 
να πάμε συγκροτημένα».

Ενα δεύτερο σημείο που χα
ρακτηρίστηκε ασαφές ή τα ν  ε
κείνο που αφορούσε τη  χρονική 
διάρκεια ζωής της νέας κυβέρ
νησης. Ο πρωθυπουργός είπε 
πως θα πρέπει, πριν από τις επό-

μενες εκλογές, να  διασφαλιστεί η 
επιτυχής εφαρμογή της συμφω
νίας του Οκτωβρίου, για τη  νέα δα
νειακή σύμβαση και τη  μείωση 
του ελληνικού χρέους, ανοίγοντας 
ω σ τόσο  τη  βεντάλια, καθώς συ
μπεριέλαβε τουλάχιστον δύο α
κόμα υποθέσεις: Εκείνη που α
φορά τη ν ονομασία της ΠΓΔΜ και 
τη ν  προοπτική γεω τρή σεω ν νο- 
τίω ς της Κρήτης. Μ όνο λίγη ώρα 
αργότερα, ο κ. Ευ. Βενιζέλος σε 
παρέμβασή του μίλησε για συ
γκεκριμένο χρονοδιάγραμμα και 
ανέφερε ως ορ ίζοντα  το ν  ερχό
μενο Φεβρουάριο.

Για τη  σύνθεση της επιδιωκό- 
μενης διακομματικής στήριξης 
κυβέρνησης, ο κ. Γ. Παπανδρέου 
υπογράμμισε πως θα πρέπει να  α- 
ποτελείται από ισχυρές προσωπι
κότητες, αναφέροντας με έμφαση g 
ότι δεν πρέπει να  σχηματιστεί μια g 
κυβέρνηση «αδιαφάνειας, πλιά- | 
τσικου, μοιρασιάς εξουσίας και αν- s 
δρείκελων». Η ομιλία του κ. Πα- 6 
πανδρέου ή ταν έν το να  φορτι- | 
σμένη και χρωματισμένη με προ- s 
σωπικούς τόνους καθ’ όλη τη  
διάρκειά της. Υπεραμύνθηκε όλων 
τω ν  επιλογών του, όχι μόνο με την 
ιδιότητα  του πρωθυπουργού, αλ
λά και εκείνες που παλαιότερα ω ^  
πολιτικός έκανε από διάφορες θέΤ 
σεις, και χαρακτήρισε εξα ιρετικά) 
άδικες τις επιθέσεις τις οποίες έ-| 
χει κατά καιρούς δεχθεί. Σχολία-Ι 
σε επίσης επικριτικά και εκεί-\ 
νους που από το  εσωτερικό του 
ΠΑΣΟΚ έστρεψαν βέλη πολεμικής 
εις βάρος του. Αναφέρθηκε, δίχως 
να κατονομάσει, ακόμα και σε πρό
σωπα, που παραιτήθηκαν τώρα 
διαφωνώντας με δικές του κινήσεις 
ή πολιτικές, αλλά -όπως είπε- δεν 
έπραξαν αναλόγως όταν, πριν ε
κείνος γίνει πρωθυπουργός, η χώ
ρα βυθιζόταν σε περιβάλλον δια
φθοράς. «Δ εν  τους είδα», σημείω
σε μεταξύ άλλων, «να  φωνάζουν 
την εποχή της σπατάλης ή και χρη- 
ματισμού πολιτικών». Για να  συ- g 
νεχίσει: «Δ ε ν  είναι αθώα η επίθε- I  
ση που δέχομαι». §

Η κ. Λούκα Κατσέλη μετά τη ν  f f  
παροχή ψήφου εμπιστοσύνης, ε- S 
πανεντάχθηκε σ τη  δύναμη της 8 
Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ που τώρα  αριθ
μεί ξανά 153 βουλευτές.

Ο πρωθυπουργός Γ. Παπανδρέου έλαβε, τελικώς, ία  μεσάνυχτα ψήφο εμπιστοσύνης. Καταψήφισαν όλα τα κόμματα της αντιπολίτευσης, ενώ απούσιαζαν 
οι κ. Μιλένα Αποστολάκη και Ελσα Παπαδημητρίου.

Αριστερά: Θερμή χειραψία μεταξύ του πρωθυπουργού Γ. Παπανδρέου και του κ. Ευ. Βενιζέλου μετά την ολοκλήρωση της ομιλίας του πρώτου. Δεξιό: 0 κ. 
Αντ. Σαμαράς αντέδρασε άμεσα στην πρόταση Παπανδρέου και ζήτησε εκλογές με δήλωσή του στο Περιστύλιο της Βουλής.

Κατηγορηματικό «όχι» Σαμαρά, που προκρίνει ως μόνη λύοη τις εκλογές
Της ΕΛΛΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

Με οργή αντέδρασε αργά χθες τη 
νύχτα ο αρχηγός της Νέας Δημο
κρατίας κ. Αντώνης Σαμαράς στην 
πρόταση του πρωθυπουργού να αρ
χίσουν διαβουλεΰσεις για τη  συ
γκρότηση κυβέρνησης ευρύτερης 
συνεργασίας, με το  σκεπτικό ότι ο 
κ. Γ. Παπανδρέου απέρριψε ολο
κληρωτικά τους όρους που είχε θέ
σει η αξιωματική αντιπολίτευση για 
μεταβατική κυβέρνηση και προέ- 

ρινε ως μόνη λύση τις εκλογές.
Η αντίδραση Σαμαρά μοιάζει να 

π ροο ιω ν ίζετα ι επ ισ τροφ ή  σ τη  
σκληρή γραμμή της προηγούμε
νης περιόδου, ενώ  εκτιμάται ότι 
θα δοκιμάσει για μία ακόμη φορά 
-ίσως πιο επώδυνα από ποτέ- τη  
σχέση  του κόμματος με τους Ευ
ρωπαίους και διεθνείς παράγοντες, 
που είχαν σπεύσει να  χαιρετίσουν 
τη ν  αλλαγή πλεύσης του αρχηγού 
του υπό το  βάρος τω ν  τελευταίων 
εξελίξεων.

Ο κ. Σαμαράς εκδήλωσε τη ν  ορ
γή  του για τις αποφάσεις του πρω-

«Ο ι μάσκες έπεσαν. Οι 
ευθύνες που επωμίζεται 
ο πρωθυπουργός είναι 
τεράστιες», δήλωσε 
ο πρόεδρος της Ν.Δ.

θυπουργού με μία λακωνική αλλά 
άκρως ενδεικτική του κλίματος 
δήλωση, τη ν οποία, μάλιστα, έκα
νε στο Περιστύλιο της Βουλής: «Οι 
μάσκες έπεσαν. 0  κ. Παπανδρέου 
απέρριψε το σύνολο της πρότασής 
μας. Οι ευθύνες που επωμίζεται εί
ναι τεράστιες. Μόνη λύση είναι οι 
εκλογές», δήλωσε.

Είχε παρακολουθήσει μαζί με 
τους στενούς του συνεργάτες την 
ομιλία του πρωθυπουργού από το 
γραφείο του στη  Βουλή. Η ατμό
σφαιρα ήταν ιδιαίτερα τεταμένη 
και φανερά εκνευρισμένος άκου- 
γε κάποιους εκ τω ν  παρισταμένων 
να  του εισηγούνται να ζητήσει και 
να λάβει τον  λόγο, έστω  για λίγα λε
πτά, προκειμένου να απαντήσει

Προβληματισμός και εκτιμήσεις
Προβληματισμό στη λεγάμενη φιλελεύθερη πτέρυγα της Νέας Δημοκρα 
τίας, αλλά και σε βουλευτές που κινούνται στο ενδιάμεσο των δύο πλευ
ρών προκόλεσαν οι χθεσινοβραδινές εξελίξεις και οι χειρισμοί των ηγε
τών και των δύο μεγάλων κομμάτων. Τόσο η κίνηση Παπανδρέου, με την 
οποία θεωρούν ότι υποδαύλισε την αναγκαία για τη χώρα προσπάθεια 
συνεννόησης μεταξύ των δύο κομμάτων, όσο και ο έντονος τρόπος με 
τον οποίο επέλεξε ο κ. Αντώνης Σαμαράς να αντιδράσει στην ομιλία του 
πρωθυπουργού επανέφεραν την εικόνα της πλήρους ρήξης των δύο. 
Σειρά στελεχών διέβλεπαν, παρά την προσπάθεια κατευνασμού που κα
τέβαλλαν κορυφαίοι της κοινοβουλευτικής ομάδας, τάση της ηγετικής ο
μάδας για επιστροφή στη σκληρή γραμμή της προηγούμενης περιόδου, 
λίγες μόλις ώρες μετά τη δημόσια τοποθέτηση του κ. Σαμαρά υπέρ της 
νέας σύμβασης. «Ενδεχομένως, ήταν μία βιαστική αντίδραση» σημείω
ναν χθες στελέχη της Ν.Δ., επισημαίνοντας τον κίνδυνο να φανεί αναντί- 
στοιχος ο κ. Σαμαράς αν τις επόμενες ημέρες ανταποκριθεί θεσμικά σε 
αίτημα της Προεδρίας της Δημοκρατίας για κύκλο συνομιλιών με τον 
πρωθυπουργό. Προβληματισμός επικρατεί και για τη διεθνή εικόνα του 
κόμματος. «Ελλοχεύει ο κίνδυνος να βρεθεί η Νέα Δημοκρατία απομο
νωμένη κα,ι παρότι μόλις εισπράξαμε τα εύσημα Ευρωπαίων και Αμερι
κανών για τη στάση μας, να μην έχουμε λόγο αυτή την κρίσιμη περίοδο 
όπου θα κριθεί το μέλλον του τόπου για τα επόμενα πολλά χρόνια», ση
μειώνουν χαρακτηριστικά. Είναι χαρακτηριστικό ότι λίγα λεπτά μετά την 
ολοκλήρωση της ψηφοφορίας, το ΒΒέ είχε ως βασικό θέμα την άρνηση 
του κ. Σαμαρά στην πρόταση του πρωθυπουργού για συνεργασία.

στον  πρωθυπουργό. Ο κ. Σαμαράε 
επέλεξε να μην το  πράξει, θεωρώ- 
νταε ότι η απάντησή του θα πρέ
πει να  είναι ολιγόλογη, ηχηρή και 
να  μην πραγματοποιηθεί από του 
βήματοε τηε Βουλήε.

Το επιτελείο τηε Συγγροΰ, αλλά 
και η πλειονότητα τω ν  γαλάζιων 
στελεχών εμφανίζονταν αργά χθεε 
το  βράδυ πεπεισμένοι ότι με τη ν 
ομιλία του ο κ. Παπανδρέου ου
σιαστικά επιβεβαίωσε το  σενάριο 
που τιε προηγούμενεε ώρεε κυ
κλοφορούσε εντονότατα και τον  έ
φερε αποφασισμένο να  ακολου
θήσει μια πρωτόγνωρη διαδικασία, 
που τελικό στόχο έχει τη ν  αναζή
τηση  συμμάχων για τη  συγκρό
τηση  κυβέρνησηε εθνικήε ενότη- 
ταε εκτόε του κόμματοε τηε μεί- 
ζονοε αντιπολίτευσηε.

Το τελευταίο, τα  γαλάζια στελέ
χη στήριζαν στο γεγονόε ότι με την 
ομιλία του ο κ. Παπανδρέου ου
σιαστικά απέρριψε το  σύνολο του 
σκεπτικού τηε πρότασηε Σαμαρά 
για συγκρότηση -μετά παραίτηση 
του πρωθυπουργού-μεταβατικήε

κυβέρνησηε, σύντομου βίου, με α
ποκλειστική ευθύνη την υπογραφή 
τηε νέαε δανειακήε,σύμβασηε και 
αποτελοΰμενη από τεχνοκράτεε.

«Ασάφετεβ και κίνδυνοι»
«Η  ομιλία Παπανδρέου είχε βα- 

ριέε ασάφειεε και προοιωνίζετα ι 
αυξημένουε κ ινδΰνουε» σημείω
να ν  χαρακτηριστικά στελέχη τηε 
Ν.Δ., αφήνονταε παράλληλα να  εν
νοηθεί ό τι το  σχέδιο του πρωθυ
πουργού προβλέπει αναζήτηση 
συμμάχων για τη  συγκρότηση 
κυβέρνησηε εθνικήε ενό τη τα ε 
σ τα  κόμματα τηε κυρίαε Ντόραε 
Μ πακογιάννη και του κ. Γ. Καρα- 
τζαφέρη.

Παρά τη  χθεσινή  οργισμένη α
ντίδραση τηε Ν.Δ., συνεργάτεε του 
κ. Α ντώ νη  Σαμαρά αποσαφήνιζαν 
αργά χθεε τη  νύχτα ότι αν ο αρ- 
χηγόε τηε αξιωματικήε αντιπολί- 
τευσηε κληθεί από το ν  Πρόεδρο 
τηε Δημοκρατίαε θα ανταποκριθεί 
στην πρόσκληση, χωρίε ωστόσο να 
μεταβάλει σε τίποτα τη  στάση που 
περιέγραψε με τη  δήλωσή του.


